

本报记者/郑瑜/张荣旺/北京报道

资本入局区块链已不是新鲜事，新三板公司子公司被监管点名涉嫌开展代币融资活动却属罕见。

日前，深圳市地方金融监督管理局(以下简称“深圳金融局”)召开虚拟货币非法活动专项整治会议，约谈涉嫌开展虚拟货币非法活动企业，深圳市互联在线信息技术有限公司(以下简称“互联在线信息”)赫然在列。

根据天眼查显示，互联在线信息为新三板公司互联在线(835727.OC)全资子公司。12月19日晚，互联在线回应被“约谈”一事称，公司以及旗下子公司从未开展代币融资活动。

互联在线官网显示，互联在线为一家专注云计算及区块链技术应用领域的企业，业务主要分为区块链数据中心产业、移动营销生态两方面，并自称为“区块链数据中心第一股”。

在调查过程中，《中国经营报》记者还发现，互联在线产品导航工具为多个虚拟货币平台导流、在境内布局矿场宣传如何赚取比特币。对于主营构成情况、导流模式以及区块链主要业务范围问题，记者向互联在线发去采访函，截至发稿尚未收到回复，但发去采访问题后，虚拟货币平台引流通道在官网上消失。

为海外数字货币交易所导流

根据互联在线官网显示，公司产品中包括RHY云算力全球矿场、KHB微营销移动广告以及HZD区块链导航等。而在主营业务之一的HZD区块链导航官网首页上，记者看到了多家比特币等虚拟货币交易所的身影。

从互联在线官网HZD区块链导航跳转后，记者看到“现货交易、币币交易、挖矿交易、期货交易、杠杆交易、法币交易、场外交易”等各种类型比特币虚拟货币交易所出现在眼前。

一个不容忽视的背景在于，今年11月21日，深圳金融局曾发布《关于防范“虚拟货币”》非法活动的风险提示称，近期，借区块链技术的推广宣传，虚拟货币炒作有所抬头，部分非法活动由死灰复燃现象，如为注册在境外的ICO项目、虚拟货币交易平台提供宣传、引流等。

但截至12月26日，记者看到互联在线旗下HZD区块链导航仍然在为所在地为美国、新加坡、塞舌尔等国家的比特币虚拟货币交易所提供导航服务。

关于与交易所合作导流模式情况，记者曾尝试向互联在线方面核实，但截至发稿，未收到回复。值得注意的是，在记者发送采访提纲后，互联在线官网无法再看链接至虚拟货币交易平台的“HZD区块链导航”产品。

这种引流模式下的风险点是什么？万商天勤(上海)律师事务所合伙人张烽告诉记者，11月21日、22日，深圳市金融局、中国人民银行上海总部相继发布防范、打击虚拟货币交易风险提示，提示中均把为虚拟货币交易平台提供引流企业列入排摸整治对象。“若交易所被认定为非法，那么帮助引流相当于为非法交易所提供服务，若情节严重可能涉嫌犯罪。再者，目前海外交易所从法律上来说并未获准在我国境内开展业务，如果海外交易所通过引流渠道面向中国投资者，也将面临法律风险。”

区块链数据中心 or 矿场生意

为何互联在线自称为“区块链数据中心第一股”？

从公开资料上看，互联在线入局区块链业务为2018年。

根据互联在线2019年上半年年报，公司主营业务是为客户提供移动互联网技术应用、运营服务及营销推广。2018年，公司增加了区块链业务。“主要运营超算数据中心，并向市场销售租赁超算设备。这部分业务根据市场的变化，公司在2019年上半年加入了对区块链业务研发投入和市场拓展。报告期内公司商业模式未发生重大变化。”

在互联在线的官网介绍中提到，区块链数据中心盈利模式具体为在全球投机建数据基建中心，服务于全球所有区块链企业。服务模式是以矿机(用于赚取比特币等虚拟货币的计算机)托管、矿场(集中管理矿机的场所)建设为基础，围绕矿机做增值服务。上述模式具体展开为通过一个名叫“RHY”的矿场来完成。

记者在互联在线2019年上半年度报告中还看到，互联在线因支付新项目RHY代理保证金1266.63万元，导致其他应收款增加478.46%。

在互联在线新三板信披材料中，记者未找到更多RHY与互联在线联系信息。

不过在互联在线官方认证微博提供的RHY官网链接中，记者看到介绍显示，“RHY融合易是全球大型区块链矿场，拥有900MW的供电能力，可同时60万台矿机开机，共计27个大型矿场，目前是全球最大的矿场公司。于2016年在东欧、中东、中国西部电力资源丰富的地区投资建设大型数据中心，以行业最具竞争力的电费优势成为区块链最核心的大型区块链数据中心。”在网页中还显示，RHY.com融合易由星云矿业科技股份有限公司(以下简称“星云矿业”)创立，RHY融合易中国大陆地

区业务由深圳市互联在线云计算股份有限公司独家总代理。

不过，根据天眼查以及国家企业信用信息公示系统，并未查询到星云矿业。记者询问互联在线方面也未收到回复。

碰巧的是，互联在线主营业务服务层产品中，大数据云平台开发服务也名为融合易。此外，2015年、2016年互联在线在两次公开转让说明书中均提到融合易事业部，“公司的主要产品及服务包括融合易网站系统定制建设服务”“所谓融合易，融者，融会贯通互联网底层开发技术；合者，四核合一；易者，化繁为简。”

记者查阅互联在线官方认证微博看到，互联在线将其定位为全球最核心的区块链矿场数据中心服务商。“专注区块链数据中心，可容纳30万台设备同时开机、矿机工厂、区块链矿机资产交易平台和矿机金融服务，”并未提及另一主营“广告营销”。

而Wind显示根据互联在线最新年报，其主营构成为广告业务、定制业务、代理商业业务、IDC业务，分别占比为66.62%、33.06%、0.21%、0.11%。记者对于该数据向互联在线核实，截至发稿未收到回复。依照互联在线公开转让说明书介绍，IDC业务主要为域名销售以及后续服务，定制服务主要为APP的个性化服务定制，代理服务为公司微信营销管理平台以及APP营销版的代理销售。

互联在线官网“产品介绍”一栏中共有四个产品，分别为矿机担保交易平台(矿机抵押数字资产增值服务)、全球大型矿场(海外数据中心)、移动互联网大数据精准营销生态与区块链导航，区块链产品占比达四分之三。

有曾经从事矿场业务人士告诉记者，从RHY官方介绍来看，其为综合性矿场，此类矿场一般销售期货矿机居多。而记者在互联在线官网上也找到了期货购买的盈利模式介绍。

根据互联在线信息运营的RHY矿场微信公众号，互联在线第21个区块链云算力数据中心在四川启动。互联在线董事长周明表示，互联在线2018年已经先后布局21个云算力中心总电量达到620MV，西北地区正在建设200MV数据中心于12月底正式启动。矿圈从业者表示，为了规避使用“矿机”这一词汇，一般会称作区块链(运算)服务器，将挖矿包装成云计算。